

■ Ο Πρωθυπουργός δεν έχει καταλήξει για τις αλλαγές που θα κάνει στα υπουργεία και καλεί τους συνεργάτες του «να ρίξουν τους τόνους»

Προς «λογικό» ανασχηματισμό τον Ιούλιο

Ο κ. Σημίτης θεωρεί ότι οι μεγάλες τομές δεν γίνονται λίγο πριν από τις κάλπες

Του Ι. Κ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗ

Η σαφής οδηγία του πρωθυπουργού κ. Κ. Σημίτη προς τους συνεργάτες του «να πέσουν οι τόνους» και να σταματήσει η καλλιέργεια υψηλών προσδοκιών για την «κίνηση του Ιουλίου» δεν φαίνεται να αποτελεί τακτικό ελιγμό. Ο Πρωθυπουργός μοιάζει να κατανοεί ότι, δέκα μήνες προ των εκλογών, τα περιθώριά του είναι περιορισμένα και ότι η εποχή των θαυμάτων έχει περάσει ανεπιστρεπτά.

Λέμε «μοιάζει» διότι ο κ. Σημίτης αποφεύγει επιμελώς να αποκαλύψει τις σκέψεις του στους συνομιλητές του, ακόμη και σε αυτούς με τους οποίους συνηθίζει να ανταλλάσσει πολιτικούς προβληματισμούς. Οι συναντήσεις με κυβερνητικούς και κοιμματικούς παράγοντες κινούνται περισσότερο στο υπηρεσιακό επίπεδο, ενώ ο Πρωθυπουργός δεν κρύβει την ενόχλησή του κάθε φορά που βρίσκεται αντιμέτωπος με υποδείξεις, προτάσεις ή συμβουλές.

Στις κατ' ιδίαν συζητήσεις με συνεργάτες του και υπουργούς αναφέρεται κυρίως σε θέματα τρέχουσας διαχείρισης και κυβερνητικού έργου, ενώ ακόμη και οι κοινωνικές συναναστροφές του έχουν περιοριστεί στο ελάχιστο δυνατόν.

■ Βαρύ πρόγραμμα

Η εσωστρέφεια αυτή αποδίδεται επισήμως στο βαρύ πρόγραμμα που του επιβάλλει η προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στην προσεχή εβδομάδα, π.χ., ο κ. Σημίτης θα φύγει την Τρίτη (μέσωξ μετά τη συνεδρίαση του Εκτελεστικού Γραφείου) και θα επιστρέψει το Σάββατο, αφού προηγουμένως επισκεφθεί το Λονδίνο, το Δουβλίνο και τη Λιουμπλιάνα.

Τη μεθεπόμενη εβδομάδα θα βρεθεί στην Αγία Πετρούπολη και εν συνεχεία στη Γαλλία για τη σύνοδο κορυφής των οκτώ πλουσιότερων χωρών του κόσμου (το λεγόμενο G8) στην οποία θα μεταχθεί ως προεδρεύων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Θα ακολουθήσουν ως τις 19 Ιουνίου (όταν θα αρχίσει η σύνοδος κορυφής της ΕΕ στη Χαλκιδική) επισκέψεις του Πρωθυπουργού στο Παρίσι, στο Βερολίνο, στη Χάγη, στη Ρώμη, στη Βιέννη, στις Βρυξέλλες κ.α. Το βαρύ αυτό πρόγραμμα θα ολοκληρωθεί στις 25 Ιουνίου με τη μετάβαση του κ. Σημίτη στην Ουάσινγκτον και λίγες ημέρες αργότερα με τον απολογισμό της προεδρίας στο Ευρωπαϊκό



Ο κ. Ν. Χριστοδουλάκης (αριστερά), ο κ. Ευ. Βενιζέλος και η κυρία Βάσω Παπανδρέου είναι από τους λίγους υπουργούς που μπορούν να αισθάνονται σίγουροι για την καρέκλα τους

κό Κοινοβούλιο στο Στρασβούργο.

Προς το παρόν, οι εσωτερικές παρεμβάσεις του Πρωθυπουργού περιορίζονται στην τρέχουσα πολιτική διαχείριση και στην προσπάθεια διεκπεραίωσης του κυβερνητικού έργου. Κατά την εκτίμηση στενών συνεργατών του, ελάχιστη σημασία αποδίδει σε όσα του προτείνονται δημοσίως από διάφορους παράγοντες εντός και εκτός κυβέρνησης ή σε όσα του διατυπώνονται με τη μορφή σημειωμάτων που αποστέλλονται στο Μέγαρο Μαξίμου ή σε όσα προσπαθούν να παρεμβάλουν

στη συζήτηση διάφοροι συνολιμητές του. Ακούει σιωπηλός και αλλάζει (ευγενικά) θέμα συζήτησης - πόσο μάλλον που οι περισσότεροι διατυπώνουν προτάσεις όχι επειδή ξέρουν τι πρέπει να γίνει αλλά επειδή θέλουν να δείξουν ότι κάτι κάνουν!

■ Η επιστροφή από τις ΗΠΑ

Η τρέχουσα εκτίμηση είναι ότι ο κ. Σημίτης δεν έχει καταλήξει σε καμία οριστική απόφαση, πέρα από τον προσδιορισμό του χρονικού ορίζοντα των αποφάσεών του για τον Ιούλιο. Και αυτό για δύο λόγους:

Πρώτον, επειδή είναι νωρίς. Ο κ. Σημίτης κέρδισε τον χρόνο που ήθελε και ως εκ τούτου δεν θα επισπεύσει αυτό τον χρόνο που κέρδισε. Με την «κίνηση του Ιουλίου» θα ασχοληθεί μετά την επιστροφή του από την Ουάσινγκτον, στα τέλη Ιουνίου. Τότε θα προχωρήσει σε πιο ουσιαστικές συζητήσεις με αυτούς που θα κρίνει σκόπιμο να συζητήσει.

Δεύτερον, επειδή κανένας δεν ξέρει τι θα συμβεί ως τότε. Ο κ. Σημίτης δεν δείχνει διαθεσιμότητα να εγκλωβιστεί σε αποφάσεις βάσει δεδομένων που ισχύουν σήμερα αλ-

λά μπορεί να μην ισχύουν μετά από ενάμιση μήνα.

■ Οι διάφορες εισηγήσεις

Η περίσφιξη του κ. Σημίτη απορρέει και από την πεποίθηση ότι «η κίνηση του Ιουλίου» θα πρέπει να είναι καλά μελετημένη και συνολικά σχεδιασμένη. Έτσι ακούει με μεγάλη επιφυλακτικότητα διάφορες εισηγήσεις περί αλλαγών στον εκλογικό νόμο, στο «πότεν έσχεσ», στο πολιτικό χρέμα κτλ. - πράγματα κατά κανόνα χλιωσιτωμένα, ανούσια και βαθύτατα αδιάφορα για τη συντριπτική πλειονό-

τητα του ελληνικού λαού. Ο Πρωθυπουργός δεν αποκλείει κινήσεις και σε αυτούς τους τομείς αλλά φαίνεται να θεωρεί ότι δεν είναι τομείς υψηλής πολιτικής απόδοσης, άρα δεν είναι αυτοί που θα σηματοδοτήσουν την «κίνηση του Ιουλίου». Είναι προφανές ότι η αναζήτηση μιας μεταρρυθμιστικής πνοής που θα οδηγήσει την κυβερνητική παράταξη ως τις εκλογές δεν θα προκύψει από τον τεμαχισμό ή μη της Β' Αθηνών.

■ Τα πρόσωπα και οι εκπλήξεις

Ακόμη και στο επίπεδο των προσώπων συνεργάτες του Πρωθυπουργού θεωρούν ότι τα περιθώριά του δεν είναι ανεπιρίστα και ότι το γνωρίζει. Ηδη στο Μέγαρο Μαξίμου μιλούν για έναν «λογικό ανασχηματισμό» με ισχυρή δόση διορθωτικών κινήσεων και λιγότερες ανατροπές. Είναι προφανές ότι οι μεγάλες τομές δεν γίνονται δέκα μήνες πριν από τις κάλπες.

Η ταχύτητα με την οποία ο κ. Σημίτης έκανε σαφές ότι οι «προτάσεις Κοσμιδή» δεν είναι παρά «ιδέες Κοσμιδή» θεωρείται απολύτως δηλωτική των προθέσεων και των προβληματισμών του.

Από αυτή την άποψη, μπορεί να υπάρξουν μόνο περιορισμένες εκπλήξεις σε επίπεδο προσώπων. Και αυτές για έναν βασικό λόγο: αν εξαιρέσει κανείς την κυρία Βάσω Παπανδρέου (λόγω ολυμπιακών έργων) και ενδεχόμενους τους κκ. Ευ. Βενιζέλο (λόγω ολυμπιακής προετοιμασίας) και Ν. Χριστοδουλάκη (επειδή δεν μπορεί να αλλάξει ο βασικότερος οικονομικός υπουργός για δευτερο φορά μέσα σε 20 μήνες), κανένας άλλος από τους υπουργούς δεν πρέπει να θεωρεί δεδομένη την παραμονή του στο υπουργείο που κατέχει σήμερα.

Έτσι, ακόμη και αν συνυπολογίσει κανείς το ενδεχόμενο επιστροφής στην κυβέρνηση του κ. Α. Παπαδόπουλου, είναι προφανές ότι ο τόνος του ανασχηματισμού θα δοθεί από τις μετακινήσεις και όχι από τις προαναφερθείσες υπουργίες. Σε αυτό το επίπεδο κρίσιμο ρόλο θα ασκήσουν τα υπουργεία πολιτικής εκπροσώπησης (όπως το υπουργείο Τύπου), τα υπουργεία εκλογικής απόδοσης (όπως είναι το υπουργείο Εσωτερικών και το υπουργείο Γεωργίας) και τα υπουργεία που σχετίζονται με τη κοινωνία του τρίτου Κοινωνικού Πλασίου Στήριξης (με βασικό κέντρο όλων το υπουργείο Ανάπτυξης). Εκεί, όπως φαίνεται, θα παίζει κατά κύριο λόγο ο ανασχηματισμός.

ΠΡΩΤΗ ΓΕΥΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ

Αντιπαράθεση εφ' όλων της ύλης με τη ΝΔ



Ο υπουργός Παιδείας κ. Π. Ευθυμίου έδωσε τον πρώτο τόνο αντιπαράθεσης με τις προεκλογικές εξαγγελίες της ΝΔ

ΜΠΟΡΕΙ ο κ. Κ. Σημίτης να είναι φειδωλός σε σκέψεις για τον ανασχηματισμό, αλλά δεν το ίδιο για την αντιπαράθεση με τη ΝΔ. Όσο και αν φαίνεται περίεργο, εξέφρασε την ικανοποίησή του επειδή η αξιωματική αντιπολίτευση δημοσιοποίησε το πρόγραμμά της για την παιδεία με τη λογική ότι «είναι μια καλή ευκαιρία να ξεφύγουμε από την παραπολιτική και να συζητήσουμε για την πολιτική».

Στενός συνεργάτης του δήλωσε στο «Βήμα» ότι «έχουμε απόλυτη επίγνωση πως η ΝΔ εφεξής θα επιδοθεί σε μια πολιτική δημοσίων σχέσεων κατά τομέα την οποία θα αποκαλεί πρόγραμμα αλλά το θεωρούμε θετικό αφού θα μας δώσει τη δυνατότητα να αντιπαραθεθούμε με επιχειρήματα και επί της ουσίας». Και γ' αυτό, συμπλήρωσε, ο Πρωθυπουργός έδωσε εντολή στους υπουργούς του να αντιδρούν άμεσα και να αντιπαραθέτουν ουσιαστικά με τις προγραμματικές εξαγγελίες της αντιπολίτευσης.

Ηδη ο υπουργός Παιδείας κ. Π. Ευθυμίου έδωσε τον πρώτο τόνο μετά τις σχετικές εξαγγελίες της ΝΔ και μάλιστα αναμένεται να επανέλθει τα προσεχή εικοσιτετράωρα με μια πιο συνολική αποτίμηση των προτάσεών της.